



# 中华医学会呼吸病学分会第四届呼吸危重症论坛于南京召开 规范与前沿 提升危重症救治与应对能力

▲ 医师报记者 陈惠 张亮

“玄武湖中玉漏催，鸡鸣埭口绣襦回。”3月23日，中华医学会第四届全国呼吸危重症论坛于南京召开。本届论坛围绕着呼吸危重症相关的问题，从病因诊断到评估、救治的决策与救治技术的合理选择应用，到每一个救治技术的精确实施，进行全方位的研讨与交流。



## 王辰：ICU 综合还是专科？

“现代呼吸病学的突出特点是呼吸与危重症医学的捆绑式发展。”中国医学科学院北京协和医学院、中日医院王辰院士指出，在国际上尤其是美国，呼吸与危重症医学科也是现代呼吸学科主流形式。在呼吸学科整体构架中，除了有门诊、病房、肺功能室等之外，必须设立重症监护治疗病房（ICU）。对于呼吸专科医师而言，一定要掌握呼吸危重症救治技术，其中核心的、看家本事就是呼吸衰竭诊疗和呼吸支持技术的应用，而这样工作场所也必须有完备的ICU。

ICU是为适应危重症患者的强化医疗需要而集中必要的人员和设备形成的医疗组织。ICU可分为专科ICU和综合ICU（GICU）。其中专科ICU包括外科ICU（SICU）、内科ICU（MICU）、呼吸ICU（RICU）、神经ICU（NICU）、心脏ICU（CICU）、麻醉ICU（AICU）等等。

王院士指出，不同的医院在建立ICU时需综合考虑学科体系、ICU资源的利用效率及不同ICU对危重症患者转归的影响。危重症患者的转归与对症支持治疗密不可分，但更取决于对导致脏器衰竭的病因及不同病理生理状况的判断与处理。对于规模较小的医院，基于对资源统筹利用的考虑，加之一般只适于收治相对较轻的患者，可建立面对全院的综合ICU（GICU），有极危重专科患者时尽可能转大医院专科ICU。

2016年12月30日，国家首批专科医师培训试点启动，呼吸与危重症医学专科成为首批三个试点专科之一。之后出台了《呼吸与危重症医学专科医师规范化培训内容与细则》、《呼吸与危重症医学专科医师规范化培训基地认定准则》。目前，已经开始面向全国、代表国家意志的呼吸与危重症医学专科医生培训，这代表着未来呼吸学科的主流方向，承载着患者的期望，也是提高我国广大医生诊治水平的重要人才建设基础。

王院士表示，对于规模较大的医院，一方面，由于收治患者具有很突出的专科特点，对对应的病因诊治及病生判断要求很高；另一方面，由于大型医院具有很强的专科力量，长于对专科病因进行精深治疗，因此在大型医院建立适合专科特点的专科ICU是患者的客观需求，是学理使然，有助于提高医疗能力和水平。大医院中ICU床位数多，也必然需要实行分开管理。美国的现代医学实践表明，专科ICU对于危重症救治水平具有重要提升作用。除

MICU/RICU、SICU等专科ICU外，有关NICU、创伤外科ICU、CICU等的研究表明，专科ICU对专科危重症的救治相比GICU具有明显优势。

此外，人才是支撑一切的基础，呼吸与危重症医学学科的未来发展取决于专科人才的力量。目前，对于呼吸与危重症医学专科医生，已经有了一整套规范培训方法。



摄 / 张宝康

## 诊治急性下呼吸道传染病 呼吸与危重症科是主力军

▲ 广州医科大学附属第一医院 广州呼吸健康研究院 陈荣昌

2003年SARS的暴发流行，揭示了急性传染性肺部感染性疾病可能对人类健康存在重大的威胁。

近10多年来，新的流感病毒株、人感染禽流感等时有出现。这些公共卫生事件都隐藏在下呼吸道感染的病例中。

尽管我国已经建立了较好的疾病控制体系，但只能对哨点医院进行监测和出现流行后进行应对，并不能对临床中急性下呼吸道感染病例进行常态化检测。因此，无法解决散发或早发的病例。而呼吸与危重症专科医师在此类疾病的诊治中具有独特的优势。

首先，负责急性下呼吸道感染的病人的常规诊治，是一线面对此类患者的专科医师。在临床实践中，能够监测此类患者的流行病学情况，发现特殊或疑似的病例，

及时进行排查。通过临床特征与流行病学特点，结合对初始抗细菌感染无效的特点，筛查出需要进行相关病毒检测的人群。

其二，呼吸道病原学检测是学科常态化的工

作。过去主要是针对重症病例或初始治疗失败的患者进行细菌学的检测。需要提高对呼吸道病毒检测的意识，针对疑似的病例及早开展病毒相关的检查。

其三，危重症救治平台可以有效应对此类疾病的重症病例的救治问题。常态化开展高流量氧疗、无创通气、有创通气（肺保护通气策略）和体外膜肺氧合（ECMO）等危重症患者的生命支持技术，满足新发急性呼吸道传染病重症患者救治的需求。

通过建立面向临床的呼吸道病毒检测平台，

可以解决临床诊断与鉴别诊断的问题，也有利于早期发现此类病例。全方位的病毒检测方法都可以用于临床，包括早期的病毒相关抗原检测、核酸检测和病毒分离培养，以及恢复期血清特异性抗体阳转或4倍以上的增高，需要结合疾病的不同时期合理选用。

建立疑似病例排除的工作流程和病毒检测的通畅流程，是落实“四早”防控策略的关键问题。建立“平战结合”的呼吸道传染病隔离病房和常态化开展重症病例救治的负压病房，为应对此类疾病提供平台支持和熟练的医疗队伍。建立管理规程和定期的演练可以做到“有备无患”。

同时，探索重症病例的危险因素和预测体系为合理使用收治病人的医疗资源具有重要的意见。通过多中心的合作，探索一些新的治疗方法，例如：高中和病毒能力的血浆输注等，将会为未来的治疗方法优化提供科学的依据。最终实现有效应对急性重大呼吸道传染病，最大限度降低病死率和对社会安定的影响的目的。

总之，呼吸与危重症专科医师在此防控体系中应该起主力军的作用。

(下转第20版)



开幕现场

摄 / 张宝康